



3月20日，一名女子手持标语参加美国加利福尼亚州洛杉矶县阿尔汉布拉市举行的“停止仇恨亚裔”烛光仪式，抗议针对亚裔的暴力和仇恨犯罪。 ■ 新华社发

亚特兰大枪击案引发全美悼念和示威 反亚裔仇恨何时休？

上周，美国亚特兰大按摩院枪击案致6名亚裔女性身亡，这一悲剧震惊全美，引发了全国多地的悼念和示威活动，针对亚裔的仇恨犯罪再次成为焦点。美国众议院也针对反亚裔仇恨犯罪举行了听证会，美国总统拜登也呼吁团结起来反对仇恨。

悼念、示威…… 仇恨犯罪让“亚裔社区在流血”

亚特兰大按摩院枪击案发生后，哀悼者在案发地外堆满了花束和写着祈祷的卡片，点燃蜡烛并进行默哀。

根据美国华人联合会(UCA)发布的声明，UCA携手全美各地100多个华人及亚裔组织，在当地时间20日晚上，从东岸的华盛顿特区、波士顿、纽约，到中部的休斯敦、芝加哥，延伸到西部的洛杉矶、旧金山、西雅图等超过30个城市，联合发起全美烛光悼念晚会，纪念逝去的无辜生命，呼吁社会广泛关注针对反亚裔的仇恨犯罪。

20日，数百名示威者在位于亚特兰大的佐治亚州议会大厦外举行集会，支持亚裔美国人社群。该州新晋国会参议员沃诺克和奥索夫都出席了集会。他们支持示威者，并带领大家为受害者默哀。

奥索夫说，“我们今天聚集在一起，纪念和缅怀那些失去生命的人，并要求正义，让我们的国家中，没有人再因为他们是谁，或因为他们的家人来自哪里而生活在恐惧中。”

除了悼念和示威，美国国会众院上周也对日益增长的针对亚裔的仇恨犯罪举行听证会。纽约州国会众议员孟昭文、加州国会众议员赵美心、以及亚裔社区代表分别讲话，敦促国会采取大胆行动应对歧视和仇恨。听证会上，孟昭文痛陈亚裔社区遭到的痛苦，几乎哽咽。她说，“亚裔社区正在流血。”

亚裔女性成主要受害者 拜登呼吁“不让仇恨有避风港”

此次按摩院枪击案中有6名受害者都是亚裔女性，引发外界对亚裔女性这一群体安全状况的关注。

美国《纽约时报》称，联邦数据显示，在全国范围内，暴力仇恨犯罪的受害者大多是男性。然而，收集针对亚裔美国人和太平洋岛民社区仇恨事件报告的“制止仇恨亚太裔美国人组织”(Stop AAPI Hate)最近的一项分析称，在2020年和2021年记录的近3800起相关仇恨事件中，超过三分之二的受害者为女性。

美媒称，对于亚特兰大枪手的动机，目前还知之甚少，但在女性经常光顾的瑜伽馆和健身房发生大规模枪击事件之后，追踪仇恨犯罪的组织越来越重视女性歧视，将其视为暴力种族主义等其他类型极端主义的“入门毒品”。

美国副总统哈里斯是该国历史上第一位女性、亚裔、非裔副总统，她把亚特兰大近日的暴力事件与美国长远的种族主义历史联系在一起。哈里斯说，种族主义、仇外情绪和性别歧视在美国一直真实存在。她表明：“总统和我不会保持沉默，我们不会袖手旁观，我们将永远谴责暴力、仇恨犯罪与歧视，无论这些事件在何时何地发生。”

美国总统拜登也与哈里斯一道谴责针对亚裔美国人的暴力事件，并呼吁所有美国人团结起来反对仇恨。拜登说：“仇恨在美国不应有安全避风港，它必须停止。我们所有人都有责任阻止仇恨罪案的发生。”

国际观察

再迎提前大选 以色列政治僵局难破

以色列将于23日举行两年内的第四次议会选举，以期结束该国持续近两年的政治僵局。同此前三次选举相比，以色列内部各方力量组合出现较大调整变化。根据选前民调，总理内塔尼亚胡领导的右翼政党利库德集团虽有望在选举中保持领先地位，但仍将面临组阁难题，靠此次选举稳定政局恐怕不易。

全新竞争

以色列议会实行一院制，共有120名议员。法律规定，获得议会半数以上议席的政党可单独组阁。由于中小党派林立，以色列历史上从未出现单一政党组阁的情况。这也是该国政局容易发生波动的一个原因。2019年4月以来，以色列已经举行了三次议会选举，前两次均组阁失败。利库德集团和中间派大党蓝白党去年5月组成联合政府打破了组阁僵局，但双方因分歧严重合作破裂，议会于去年12月宣告解散。

以色列舆论认为，本次第24届议会选举是一场全新竞争，原因是曾经的议会三大政党均出现了不同程度的分化，各方力量组合调整较大。

分析人士指出，新变化主要包括：内塔尼亚胡的党内对手吉德翁·萨尔组建新政党“新希望”党并将角逐总理一职，该党主张同利库德集团相似，将分流利库德集团选票，在一定程度上增加内塔尼亚胡的组阁难度；曾“领跑”议会选举的蓝白党内部出现分裂导致选情堪忧，而从该政治联盟“出走”、由前财部长拉比·拉皮德领导的中左翼政党“拥有未来”党或将一跃成为议会第二大党，而且该党已明确表示拒绝同内塔尼亚胡合作；议会第三大党阿拉伯政党联盟“联合名单”党也出现分裂，成员之一的联合阿拉伯党“另立门户”，恐将进一步分化中左翼力量，并影响该国约200万阿拉伯民众的投票选择。

舆论认为，此次选举中，多个右翼党派都成为了内塔尼亚胡的对手，内塔尼亚胡的传统竞选策略遭遇困难，右翼阵营内部分化对以色列政治的影响或将是长期而深远的。

整体“右转”

近年来，由于巴以和平前景黯淡加之右翼政党大力宣传，以色列社会整体逐渐向“右转”。舆论认为，此次选举后，右翼政党势力在新一届议会势必增强，中左翼政党的生存空间将遭到进一步挤压。以色列第13频道电视台19日公布的民调显示，右翼政党将在此次议会选举中获得120个议席中的近80个席位。

海法大学政治学与管理学教授埃兰·加多特说，只要巴以冲突继续存在，公众认为以色列仍面临威胁，那么安全仍将是以色列社会的主要议题，左翼议程难以打消公众的忧虑和担忧，以色列恐将继续“右转”。

以色列媒体分析认为，一方面选民对右翼政党的支持明显增加，另一方面蓝白党、“联合名单”党等自身出现分裂，加之一些中左翼小政党难以够到选举门槛，目前中左翼阵营呈现出“近乎无助”的局面。

以色列政治评论员约西·韦尔特认为，此次选举后，以色列成立的新政府将在巴勒斯坦问题、移民、难民等问题上采取更为保守的政策。

组阁难题

此次议会选举中，涉嫌贪腐的内塔尼亚胡能否继续连任是焦点议题之一。最新民调显示，其领导的利库德集团仍有望保持领先地位，但无论是内塔尼亚胡阵营还是反内塔尼亚胡阵营，都可能无法获得组阁所需的半数以上议席，加之党派分歧严重，利益诉求难以调和，以色列持续近两年的政治僵局恐难在短时间内破解。

根据民调，利库德集团与三个犹太人政党组成的内塔尼亚胡阵营有望获得50个席位，由“拥有未来”党、“新希望”党及若干中左翼政党组成的反内塔尼亚胡阵营或将获得56个席位。而有望分别获得10席和4席的统一右翼联盟和联合阿拉伯党尚未表态支持哪一阵营，它们可能成为组阁的关键因素。

分析人士认为，反内塔尼亚胡阵营的政府组建路径是，拉拢联合阿拉伯党和统一右翼联盟加入，但统一右翼联盟已经明确表态不与“联合名单”党合作，这一路径存在困难。而即使该阵营成功组建联合政府，其意识形态及社会政策取向上的具体差异都可能使之成为一个不稳定的组合，甚至导致提前大选。

另有分析指出，尽管内塔尼亚胡阵营缺乏组建政府的明确路径，但鉴于反内塔尼亚胡阵营在意识形态及应由谁出任总理等问题上存在分歧，不排除联合阿拉伯党和统一右翼联盟加入内塔尼亚胡阵营的可能性。

以色列政治评论员乔纳森·里斯说，目前最重要的变数是选民投票率。由于新冠疫情、航班管制、部分民众对选举厌倦等原因，投票率可能会被拉低。低投票率客观上将不利于阿拉伯政党或者左翼政党。 ■ 据新华社